

В объединенный диссертационный совет
99.2.129.03 на базе Таджикского
государственного университета коммерции,
Таджикского национального университета,
Межгосударственного образовательного
учреждения высшего образования
«Российско-Таджикский (Славянский)
университет»,

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шариповой Асили Гуломовны на тему «Совершенствование механизма регулирования внешних трудовых миграционных процессов: теория, методология, практика» (на материалах Республики Таджикистан), представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Трудовая миграция является важным элементом глобальных социально-экономических процессов. Она способствует перераспределению трудовых ресурсов, позволяет развивающимся странам получать финансовые переводы, укрепляет экономику и помогает решать проблемы безработицы. Для стран-реципиентов мигранты заполняют пробелы в рабочей силе, что важно для устойчивости их экономик. Однако без эффективного регулирования миграционные процессы могут приводить к негативным последствиям, таким как нарушение прав мигрантов, отток квалифицированных кадров из стран-доноров и социальное напряжение в странах-реципиентах.

В условиях усиления глобализации миграционные потоки становятся всё более интенсивными и сложными. Это требует разработки новых подходов к управлению миграционными процессами. Возникают вопросы интеграции мигрантов, защиты их социальных и экономических прав, а также необходимости предотвращения нелегальной миграции. Темы адаптации мигрантов в принимающих странах, их реинтеграции в случае возвращения на родину становятся всё более важными.

Цель исследования, связанна с совершенствованием механизма регулирования внешних трудовых миграционных процессов и заключается в разработке теоретических положений, концептуальных основ, методологических и практических рекомендаций для улучшения управления миграцией. Эта цель важна, поскольку трудовая миграция оказывает значительное влияние на социально-экономическое развитие стран-доноров и стран-реципиентов, а эффективное её регулирование способствует минимизации негативных и усилинию позитивных последствий. Для достижения указанной цели в работе решены ряд задач, которые включают

теоретическое обоснование, анализ факторов и особенностей миграции, оценку влияния трудовой миграции, разработка механизма регулирования и рекомендаций для их практическое применения.

Структура работы обеспечила её внутреннее единство, соответствует научному замыслу и позволила автору всесторонне и оригинально раскрыть тему диссертационного исследования.

Основные положения, выносимые на защиту, подтверждают выводы автора по научной новизне диссертационного исследования. Они выражают авторскую позицию по проблемам темы и концептуально обоснованы.

Научное исследование Шариповой А.Г. предлагает новое видение на решение проблем регулирования внешних трудовых миграционных процессов. Научная новизна работы заключается в предложении оригинального механизма регулирования миграционных потоков, который интегрирует современные неоинституциональные подходы и инструменты управления. Практическая значимость исследования подтверждается возможностью использования его результатов в разработке государственных программ, направленных на минимизацию негативных последствий миграции и оптимизацию трудовых ресурсов. Теоретическая ценность состоит в систематизации факторов и мотивов миграции, а также в создании типологии миграционных процессов, что может быть полезно для дальнейших исследований.

Содержание автореферата диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук наполнено многочисленными оригинальными, научно-обоснованными и убедительными авторскими гипотезами и решениями по совершенствованию механизма регулирования внешних трудовых миграционных процессов. К ним можно отнести: 1) важнейшим условием процесса мирового и национального развития и прогресса выступает подвижность населения и трудовые миграционные процессы; 2) миграционные процессы претерпели значительные качественные изменения: изменились масштабы, содержание, направления, характер и формы миграции; 3) движение населения и трудовая миграция обусловлены наличием неравномерного экономического развития различных стран, межэтнических, социальных и международных конфликтов, особенностями демографических процессов и экологического состояния; 4) формирование трудовых миграционных потоков и их основные направления определяются различиями в социально-экономической, политической, демографической и экологической сферах между богатыми и бедными государствами; 5) решающее значение в превращении потенциальных трудовых мигрантов в миграционной мобильности населения и готовности к трудовым межгосударственным перемещениям имеет миграционная политика как отправляющих, так и принимающих стран. И это не исчерпывающий перечень.

Следует согласиться с основными положениями и выводами, которые изложены в автореферате, отметив системный, комплексный как теоретико-

понятийный, так и практико-ориентированный подход в содержании диссертаций. В качестве замечаний можно отметить следующие моменты:

1. Недостаточно внимания уделено влиянию культурных и языковых барьеров на процесс интеграции мигрантов в принимающих странах.
 2. Сравнительный анализ миграционной политики с другими странами региона представлен ограниченно, что снижает возможность адаптации выводов.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер, не влияют в целом на общую позитивную оценку проведенного диссертационного исследования и не умаляют его безусловных достоинств. Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Шариповой Аслии Гуломовны, как самостоятельное и актуальное исследование, выполненное на высоком теоретическом уровне и обладающее внутренним единством, является научной квалификационной работой, в которой содержится научно обоснованное решение актуальной социально-экономической проблемы.

Исследование отличается научной новизной постановки вопросов, авторских идей и выводов, комплексным подходом анализа темы и практической значимостью. Грамотно поставленная цель и логически сформулированные задачи позволили автору в достаточной степени раскрыть суть исследуемой проблемы и разработать научно обоснованные предложения и рекомендации, которые в современных условиях представляют важное научно-практическое значение для решения проблем связанных с миграционными процессами в стране.

Считаю, что диссертационная работа является завершённой научно-исследовательской и квалификационной работы. Приведённый в автореферате список опубликованных работ, свидетельствует о том, что в них достаточно подробно отражены результаты выполненного исследования.

В целом, судя по автореферату диссертационное исследование Шариповой А.Г. отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации к таким работам, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономка труда).

Киреенко Наталья Владимировна,
д.э.н., профессор, заведующий кафедрой инновационного развития АПК
института повышения квалификации и переподготовки кадров АПК
учреждения образования «Белорусский государственный
аграрный технический университет»

Адрес: 220012, Республика Беларусь, г. Минск,
пр. Независимости, 99, к/з 3-й этаж

Электронная почта: natallia_kireenko@mail.ru

Телефон: +375 29 685 96 38

Подпись Киреенко
удостоверяю Д.

удостоверяю
Начальник ОК *Оль* О.П.-Данилов

